

DACIA

PROPRIETAR: Societatea Națională de Editură și Arte Grafice
"DACIA TRAIANA" Suc. T-șoara

Onor. Biblioteca Palatului Cultural
ARAD

Cotidianul Banatului
și al Graniței de Vest

Director:
C. MIU-LERCA

ABONAMENTE ANUALE:
Pentru țărani Lei 1800
Autorități și comercianți Lei 3000
Instituții și întreprinderi Lei 6000

Telefoane:
Direcția 48-33
Redacția 16-00
Administrația 50-62
Tipografia 14-69
Arad
Str. Ec. Teodoroiu 4, tel. 27-97

UN NOU ATAC SOVIETIC ÎMPOTRIVA GUVERNULUI EMIGRANT POLONEZ

Momentul critic pentru comitetul din Alger. Mareșalul Petain rămâne singurul reprezentant al poporului francez. Inamicii interni ai Norvegiei gata să predea țara bolșevicilor. D. Beneș va primi comuniști în guvern

Situația politică

Problema invaziei a trecut acum pe al doilea plan. Acalmia de pe frontul de război arată că se pregătește ceva în Germania în orice caz, a luat toate măsurile de prevedere. Ceia ce preocupă pe americani acum e problema evreiască.

După cum se află din Geneva, situația evreilor din centrul și sud-estul european și în deosebi măsurile luate în Ungaria de noul guvern al d-lui Stoiay, armeriază tema articolelor principalelor zăre americane. Astfel, d. Roosevelt este somat să facă toate intervențiile necesare și să ia toate măsurile, de acord cu Marea Britanie și față de neutri, ca să se asigure emigrarea evreilor din țările în care li se aplică regimuri speciale, către Palestina. Nici un sacrificiu nu este prea mare și nici o osteneală nu este în zadar, scrie ziarul „New-York Times” în articolul său de fond, ca să se îmbunătățească situația și să se salveze viața elementului evreesc din statele în care sunt socotiți ca periculoși.

Cât privește problema poloneză, ziarul „Pravda” scrie, că Uniunea Sovietelor are nimic împotriva unei Polonii libere, dar această Polonie liberă trebuie să aibe un guvern, care să nutrească sentimente de prietenie față de Uniunea Sovietelor. Cu alte cuvinte, Moscova îndăduie o Polonie liberă și independentă, cu condiția ca ea să fie comunistă.

Franta, după atâtea suferințe, se găsește azi terorizată de poporul aliat. Mareșalul Petain este singurul om care poate reprezenta astăzi Franța. Întoarcerea D-sale la Vichy a prilejuit populației o nestăpânită bucurie. Iată o telegramă, care anunță primirea D-sale la Vichy:

Din Vichy se află că, venind dela Villy sur Loire, unde și-a părăsit trenul special, mareșalul Petain a sosit Duminecă dimineața, la orele 10, la hotelul „Parc din Vichy”. O mulțime nenumărată l-a primit cu ovațiuni însuflețite pe scările statului, care se întoarce la Vichy după o absență de câteva săptămâni.

— SITUATIA INTERNĂ A GERMANIEI DE AZI NU SE POATE COMPARA CU CEA DIN 1918. Berlin, 30. (Rador). — Ziaristul american Reinoulds, care s'a reîntors depe teatrele de luptă din Europa, scrie că în urma constatărilor făcute în Europa, experții sunt de părere, că situația internă a Germaniei nu se poate compara azi cu cea din 1918. Reichul dispune încă de resurse bogate, dar pe terenul militar noul tip de avion de vânătoare este una din surprizele ce mai vor veni. Comandanții militari declarați unanim, că puterea și vigoarea armatei germane e tot așa de tare, cum a fost întotdeauna.

Ziarele americane reproduc și declarația expertului aeronautic aliat Cyril Ford, care califică drept nebunie de a crede că războiul se poate câștiga cu atacuri masive de avioane.

BUCUREȘTI, 30. — S. P. P. TRANSMITE: DIN STOCKHOLM SE AFLĂ, CĂ ZIARUL „PRAVDA” DIN MOSCOVA, A PUBLICAT UN NOU ATAC ASPRU ÎMPOTRIVA GUVERNULUI POLONEZ ÎN EXIL, LA LONDRA. ZIARUL AGUZA CLICA GENERALULUI SOSNOVSKI, CĂ NU ACTIVEAZĂ ÎN POLONIA. ÎN FELUL CUM MERG LUCRURILE, NU ESTE DE MIRARE, CĂ OAMENII ACEȘTIA AU DECLARAT, CĂ NU ȘTIU NIC MIEC DESPRE UN CONSILIU NAȚIONAL POLONEZ ȘI DESPRE PREZENȚA TEMPORARĂ LA LONDRA A DELEGATULUI ACEȘTUIA. ACEASTĂ ATITUDINE A GUVERNULUI POLONEZ DIN EXIL — SCRIE PRAVDA — SE BATE CAP ÎN CAP CU INTERESELE ALIAȚILOR.

Comitetul din Alger trebuie să-și hotărască orientarea politică

BUCUREȘTI, 30. — SPP transmite: Din Madrid se află că, corespondentul din Alger al ziarului „Ya” scrie, că în cercurile politice din Alger se crede, că voiajul dlui de Gaulle la Londra, poate însemna o schimbare totală. Această călătorie a pricinuit o neliniște puternică. Se crede că a sosit momentul critic, în

care Comitetul din Alger trebuie să hotărască orientarea politică, pe care vrea să o adopte. De această vor depinde probabil viitoarele relații cu Washingtonul și Londra. În anumite cercuri domnește scepticism, față de călătoria dlui de Gaulle.

Singurul reprezentant al poporului francez este Mareșalul Petain

Paris, 30. (Rador). DNB. — Vorbind în fața unei adunări impunătoare cu prilejul Sft. Rusaliilor d. Henriot ministrul propagandei franceze, a declarat, că toată lumea a avut din nou prilej, ca să se convingă, că singurul reprezentant legal al poporului francez este Mareșalul Petain. Primirea ce i s'a făcut în orașele bombardate: Orleans, Rouen, Paris și Nancy, a dovedit în mod neîndoelnic, că Mareșalul, care a salvat poporul Franței în anul 1940 de consecințele cele mai grave se bucură de sentimentul unanim al Franței întregi. Acei

francezi din străinătate, cari au înșelat deja odată poporul francez, caută să îl înșele și a doua oară. Mareșalul Petain, și numai el singur, este adevăratul reprezentant al poporului francez, iar acei cari pretind, că reprezintă interesele Franței la Alger și Londra, nu fac altceva, decât reproduc scenele urâte ale disidenței din regimul democratic. La sfârșitul cuvântării, d. Henriot a mai spus, că poporul francez poate să aștepte dela Germania numai atât, în care măsură se păstrează loialitate față de Germania.

Vaticanul renunță la transporturile de aprovizionare

BUCUREȘTI, 30. S. P. P. transmite: Din Roma se află că din ordinul autorităților papale nu se vor mai face transporturi de aprovizionare cu camioane din Italia de Nord. Această măsură a fost luată deoarece s'a constatat că, cu toate

că vehiculele purtau insignele cetății Vaticanului, ele au fost în repetate ori atacate de către aviația aliată. O coloană de vehicule, care a plecat deja spre Milano, a fost întoarsă dela jumătatea drumului.

Inamicii din interiorul Norvegiei sunt gata să lase țara pradă bolșevismului

OSLO, 30. (Rador) În prezența primului ministru Quisling a avut loc de Rusali o mare manifestație populară în capitală cu care prilej ministru Kugelsang a ținut o mare cuvântare constatând că toate popoarele Europei colaborează azi activ spre a realiza un viitor

mare și o evoluție prosperă continentului. Inamicii din interiorul Norvegiei sunt gata de a lăsa țara pradă bolșevismului. De acest inamic însă nu are frică deoarece el stă afară de unitatea națională, deoarece poporul norvegian nu s'a identificat nici odată cu asasinii.

Schimbări importante în conducerea armatei bulgare

BUCUREȘTI, 30. S. P. P. transmite: Din Sofia se află, că printr'un comunicat oficial s'au anunțat importante schimbări în conducerea armatei bulgare. Șeful de stat major de până acum

Lukas a fost numit inspector al armatei. Ca urmaș al său a fost numit generalul Trifonov, comandantul de până acum al unui corp de armată. Generalul de divizie Bojdefff a fost scos la pensie din

Portugalia trebuie să trăiască mai departe în pace cu celelalte popoare

LISABONA, 30. (Ep). Al doilea congres al partiului de stat portughez Union Națională, care a avut sarcina să verifice doctrina statului acomodând-o situației creiată de război, s'a terminat. Secretariatul congresului rezumă hotărârile luate într'un manifest comun, care în general aprobă politica dusă până acuma de guvernul Salazar și nu reco-

mandă nici o modificare principială. Forma de stat actuală este în mod expres confirmată. Adunarea națională are și pe mai departe controlul activității guvernului. În ce privește relațiile internaționale manifestul declară că Portugalia trebuie să trăiască și pe mai departe în

dorința sa proprie. În locul său a fost numit generalul Dojanefff. Noul șef al statului major s'a distins în luptele cu partizanii în regiunea bulgară. Generalul Bojdefff a fost comandant al garnizoanei Skoplje.

TURCIA VA RECUNOAȘTE INDEPENDENȚA LIBANULUI ȘI SIRIEI

BUCUREȘTI, 30. S. P. P. transmite: După cum se află din Beirut, cercurile siriene așteaptă pe curând recunoașterea de către Turcia a neatărnării Libanului și Siriei. În sensul acesta se explică audiențele consulilor Turciei din Damasc și Beirut la primii miniștri ai ambelor țări.

D. BENEȘ VA PRIMI COMUNIȘTI ÎN GUVERNUL SAU

BUCUREȘTI, 29. S. P. P. transmite: DIN LONDRA SE AFLĂ, CĂ PREȘEDINTELE GUVERNULUI DE EXIL CEH D. EDUARD BENEȘ A ANUNȚAT DUMINECĂ ÎNTR'UN INTERVIEW ACORDAT UNUI REPREZENTANT AL LUI BRITISH BROADCASTING COMPANIE, CĂ DUPĂ RĂZBOI VA PRIMI ÎN CABINETUL SAU MEMBRI DE AI PARTIDULUI COMUNIST. D. BENEȘ A DECLARAT, CĂ PARTIDUL COMUNIST S'A PURTAT TOTDEAUNA BINE CU EL, DAR A EVITAT SĂ SPUNĂ CEVA MAI AMĂNUNȚIT DESPRE PLANURILE SALE DE VIITOR.

AVIAȚIA GERMANĂ BOMBARDEAZA SISTEMATIC PORTURILE ENGLEZE

București, 30. S. P. P. transmite: Din Berlin se anunță că portul Turquai, situat la Est de Plymouth și portul Brighton au fost între altele țelurile pe care armata aeriană germană le-a atacat în noaptea de Duminecă spre Luni. În Anglia de Sud, în special la Turquai a fost aruncată o mare cantitate bombe brizante și incendiare. Cu prilejul acestor incursiuni și al altora izolate în Anglia de Sud au fost pierdute două avioane germane.

TERITORIUL ELVEȚIAN VIOLENT BOMBARDAT

București, 30. S. P. P. transmite: O telegramă din Berna comunică oficial că mai multe bombardiere americane au pătruns Sâmbătă la amiaz în spațiul aerian al Elveției în diferitele regiuni ale hotarelor elvețiene de Nord. Ștafetele de apărare împotriva avioanelor, precum și apărarea teritorială au constrâns 5 din avioanele străine să aterizeze. În ținutul munților Jura Permesi au fost aruncate mai multe bombe. Nu au fost victime omenești. Un avion american de luptă s'a prăbușit la Luttsborg.

pace cu celelalte popoare, să fie tare și să vegheze față de orice pericol, care ar putea să amenințe pe teren internațional principiile fundamentale ale ordinii politice și sociale. Portugalia trebuie să-și dea acordul unui sistem internațional, care garantează și respectă suveranitatea și independența portugheză.

Ce s'a făcut pentru invalizii, orfanii și văduvele de război în jud. Timiș-Torontal

Situația numerică a lumii I. O. V. R. până la 1 Aprilie 1944 — Ajutoarele distribuite
Electuarea muncilor agricole — Starea de spirit a lumii I. O. V. R.

În vederea îndrumării și sprijinirii familiilor acelor care s'au jertfit pentru dreptatea cauzei românești, precum și a celor ce și-au lăsat pe câmpurile de luptă parte din trupurile și sângele lor, pe lângă fiecare prefectură de județ a luat ființă încă din primele luni ale intrării noastre în război, comitete I. O. V. R.: Biroul comitetului I. O. V. R.: de pe lângă Prefectura Județului Timiș-Torontal, condus cu mult suflet de către d. inspector școlar pensionar Dănilă Ilieșcu, a avut în cursul anului bugetar trecut, o activitate care merită să fie subliniată.

După tabela de recensământ încheiată la 1 Aprilie 1944 în jud. Timiș-Torontal sunt 405 invalizi, 1380 orfanii, 1117 văduve și 548 părinți.

Toți aceștia s'au bucurat în cursul anului financiar trecut, de o deosebită atenție din partea Conducerii Statului, din ordinul căruia în afară de pensiile fixate prin lege li s'a împărțit diferite ajutoare.

Astfel s'au distribuit unelte agricole în valoare de 1.654.900 lei; îmbrăcăminte în valoare de 1.590.000 lei; încălțăminte în valoare de 708.000 lei, diferite ajutoare pentru înmormântare, nașteri, boli, etc. în sumă de 45.000 lei și burse de familie, prime și ajutoare în sumă de 10.264.000 lei.

Totalul acestor ajutoare în unelte agricole, îmbrăcăminte sau bani se ridică la frumoasa cifră de 14.216.900 lei.

Comitetul județean I.O.V.R., a rezolvat în cursul acestui an 4841 cereri, acțiune și ordine dela autoritățile superioare, pe care le-a rezolvat fără vre-o restanță. Acest comitet a supravegheat cu multă atenție distribuirea bursei familiare, ajutoarele orfanilor de tată și a orfanilor de ambii părinți, raportând lunar ministerului de Război executarea ordinelor primite pentru ajutorarea lumii I.O.V.R.

Datorită acestei activități, în urma anchetelor pe teren s'a constatat, că lumea I.O.V.R., este bine ocrotită, dându-se în același timp și tot efortul necesar pentru terminarea lucrărilor agricole, executarea în cea mai mare parte, fie cu ajutorul primăriilor, fie prin puterea de muncă obștească, fie făcându-se elac la gospodăria invalidului, sau orfanului sau văduvei de război.

Deasemenea s'a putut constata că în lumea I.O.V.R., datorită înțelegerii pe care o găsește la autorități, nu stăpânește nicio nemulțumire, întrucât atât ajutoarele cât și bursele familiare au fost

Foi volante

Pentru noi vorbește istoria

Pentru noi, pentru drepturile noastre aici, vorbește istoria.

Noi n'avem nevoie de tirade sforditoare care să ne susțină, cum fac alte popoare.

Noi știm care ne sunt hotarele, căci le-au trasat strămoșii cu sângele lor. Noi am luptat pentru libertatea pământului nostru, apărându-l cu prețul vieții.

Nici o țară din lume nu are un trecut atât de plin de sbucium, de lupte înverșunate și sângeroase pentru o brazdă de pământ, pentru libertate, de care am fost veșnic însetați.

E destul să deschidem paginile istoriei, ori unde și ea va vorbi despre noi, despre drepturile noastre aici.

Să nu uităm însă și generația noastră, trebuie să urmeze exemplul acestui glorios trecut.

Măine cei ce ne vor urma, ne vor cere socoteala. E un amănunt, care trebuie să-l avem mereu în minte și care trebuie să ne călăuzească în toate acțiunile noastre.

MIA MARIAN JALEȘ

distribuite întotdeauna în mod normal și la timp.

În afară de cele arătate mai sus, datorită biroului I.O.V.R., de pe lângă prefectura județului, la Timișoara a luat ființă, în localul Căminului de Uce-

nici din Cetate, un cămin de adăpostirea invalizilor care sunt veniți la Timișoara, pentru diferite nevoi, cămin în care pot locui gratuit până la zece zile și unde pot căpăta și hrana necesară.

(c. j.)

Vizita dlui ministru dr. Petre Tomescu la Timișoara

Astăzi, la orele 9 a sosit în localitate, d. dr. Petre Tomescu, ministrul Sănătății, venind cu mașina dinspre Arad. D-nea a fost primit la primărie de d. general Const. Deliceanu, prefectul județului și de d. dr. Ion Dobozan, primarul Municipiului Timișoara.

La orele 9.30, d. ministru dr. Petre Tomescu, a avut o consfătuire în sala de ședințe a primăriei cu personalul su-

perior sanitar din localitate în frunte cu d. inspector dr. Buteanu, d. dr. Pleșa, medic primar al județului și dr. Leonte Munteanu, medicul primar al Municipiului. La această ședință au luat parte și dl. prefect general Const. Deliceanu și dl. primar dr. Ion Dobozan.

În cursul după amiezii d. ministru dr. Petre Tomescu va vizita instituțiile spitalicești din localitate.

Sărbătorirea zilei eroilor la Oravița

Ziua Eroilor a fost sărbătorită la Oravița cu tot fastul cuvenit. S'au oficiat parastase pentru memoria memoranșilor ardeleni și bănățeni. La catedrala ortodoxă, soborul de preoți a fost format din preoții: Dumitru Dumbravă dela Bărlad, V. Grigorescu dela Hoțin, Dr. Aurel Neda și diaconul Spimion Bătea, iar răspunsurile au fost date de corul intelectualilor condus de d. prof. V. Vărădeanu. Au participat autoritățile și toate instituțiile. Din mulțimea asistentei am remarcat prezența domnului General Th. Theodorian, prefectul județului, Lt. Col. Andrei Deac Dragomireschi, primarul orașului, Lt. Col. Anton Luca, comandantul garnizoanei, Locot. Colonel Valeriu Dinescu, co-

mandatul Legiunii de Jandarmi, Lt. Col. medic Ioan Vasiliu, șeful spitalului militar, Lt. Col. medic Sergiu Drăgoi, A. C. Renoiu, procuror șef, Dr. Valeriu Iuga, șeful poliției de reședință, Gh. Șiroescu, președintele Tribunalului, V. Tămășean, directorul B. N. R., Dr. Petre Deceanu, șeful de cabinet al prefecturii, Iliescu, președintele judecătorei, dr. I. Bolboacă, inspector la U. D. R., C. Cardăș, adm. financiar, profesor Ilie Rusmir, președintele Astrei, maior medic Mihai Vasiliu, dr. P. Corneanu, dr. Călian, Dumitru Ciocărlie, directorul școlii primare, etc. După masă la ora 17 venerabilul dascăl Gh. Jianu, a ținut o frumoasă conferință despre procesul memoranșilor dela Cluj.

OFRANDA ARHIEPISCOPULUI DE CANTERBURY

Șeful Bisericii anglicane, Arhiepiscopul de Canterbury, atunci când la răscruce de destinație europeană, a luat hotărârea sinistră, — ca din altarele tuturor bisericilor Angliei să se ridice către Cer fumul jertfei unui nou ucigător Cain, implorând, biruința comunismului lipsit de Dumnezeu, asupra oștilor creștine aliate, — s'a despărțit, fără putință de revenire, de Mântuitorul Hristos, trecând în chip voit, în ceata tractorilor Divinității.

Un nou Iuda și-a arătat spinii trădării și ai vânzării, de astădată, nu pentru 30 de arginți, ci pentru a servi scopurile meschine și egoiste ale plutocrației engleze și ale iudaismului internațional.

Creștinătatea întreagă se găsea încă, cutremurată de impresia sinistră a acestei rugi, când iată, că din inițiativa aceluiași Arhiepiscop de Canterbury — care în trecut nu prea îndepărtat făcea mărturisiri de admirație față de Ortodoxie și tatonă cu șiretenie, terenul pentru o apropiere de noi — s'a constituit în Anglia un nou comitet, în scopul adunării de fonduri într-un sprijinul sfertărilor sovietice, din războiul împotriva Europei creștine.

„Cucerirea” față bisericească anglicană, a ținut chiar să înmăneze personal ambasadorului sovietic la Londra, un CEC de un milion lire sterline, drept dovadă a neobositelor străduințe ale „marelui prelat”, pentru ajutorarea efortului uriaș ce-l face „anaboretul” dela Kremlin la nimicirea civilizației și spulberarea principiilor de viață creștină din sufletul omenirii.

Ce exemplu straniu de clasic paradox: Biserica anglicană, slujitoare și lui Dumnezeu și lui Mamona! Căci pe de-o parte anglicanismul pretinde că nutrește cea mai puritană credință în Hristos, Biblia fiind cartea nelipsită din casa oricărui englez, pe de altă, același anglicanism reprezentat de figura potivă în eretice a Arhiepiscopului de Canterbury, dă mâna cu dictatorul roșu, adună fonduri pentru mărirea potențialului de război al bolșevicilor și se roagă pentru biruința comunismului ateu asupra închinătorilor lui Dumnezeu.

Ipocrizia acestei dublitate politice religioase, se regăsește clar în cuvintele Mântuitorului, când zice: Nu poate nimeni să slujească la doi stăpâni, căci pe unul îl va iubi, iar pe altul îl va urî!

Postiția Bisericii anglicane este deci lămurită. Ea s'a desbrăcat de Hristos, aservindu-se lui Mamona, căruia i se închină.

În această ipostază de iremediabilă alunecare și prăbușire pe povârnișul tăgăduirii lui Hristos, să nu ne mirăm că astăzi Biserica anglicană patronează oficial marșul d'armă a războiului aerian, ucigător de mame și copii, de bătrâni și răniți în spitale și distrugător de tot ce civilizația și cultura milenară a Europei a dat patrimoniul de gând și simțire a omenirii.

Prelații Bisericii anglicane, s'au constituit într-un nou sinedriu pentru judecarea la moarte a Blandului Nazarinean...

Căci, fiecare bombă aruncată luciferic din văzduh, de aviatorii anglo-americani asupra unei catedrale, a unui spital, a unui cimitir, sau asupra instituțiilor de cultură, reprezintă o nouă crucificare a lui Hristos!

Ce zguduitoare renegare!...

Pr. ORESTE GHERASIM

Ziua Eroilor la Hitiș

Ziua Eroilor a fost serbată în comuna Hitiș printr-o solemnitate înălțătoare. După slujba religioasă celebrată de d-nii pr. Emanuel Pirtea sen. și pr. Emanuel Pirtea jun., răspunsurile fiind date de corul bărbătesc, condus de d. inv. Titus Toma, asistența a trecut în curtea bisericii, unde, în fața monumentului eroilor d. pr. Em. Pirtea jun. a ținut o frumoasă cuvântare arătând rostul luptei noastre în Răsărit și cinstirea pe care o datorăm eroilor morți pentru glie. Cuvântarea a produs adâncă impresie. În asistență am constatat prezența d-lor notari Ioan Martin, primar Nic. Pisat, a fruntașilor comunei și a oaspeților din Timișoara d-nii dr. Ion Tenchea, producătorul baroului timișorean, I. Tolici, etc.

Manifestări culturale la Sănicolaul Mare

Patronul Pregătirii Premilitare, în acest an a fost sărbătorit cu tot fastul cuvenit. Tineretul extrascolară și premilitar, cu comandantii în frunte au luat parte la Te-Deum, săvârșit în Capela ortodoxă.

La sfârșitul Te-Deumului, Părintele pensionar Ion Popovici a arătat însemnătatea zilei.

După Te-Deum a urmat serbarea premilitară și extrascolară în localul de nematorafului „Imperial”. Programul a fost executat sub conducerea Soților învățători Ștefi. După Imnul Regal a urmat cuvântul dlui Ion Hanganu, locot. rezervă comandantului Subcentrului P.P. Budești, evacuat din Lăpușna, care a arătat rostul tineretului premilitar.

S'au recitat apoi poezii. A urmat piesa „Se face ziua” de Z. Bărsan. Rolurile au fost interpretate de Aurel Lăpădat, Elița Stănilă, Gligor Jelebeanu, Traian Stănilă, Vasile Cotoșman, Florica Tecnoș și Maria Cotoșman. S'au executat și coruri măestrit pregătite de d. Ștefi.

S'a colectat suma de 13.000 lei pentru procurarea de încălțăminte premilitară și evacuați.

CRONICA FILMELOR

NOAPTEA DE ADIO (APOLLO)

De fapt filmul ar trebui intitulat „românește „Noaptea fără adio”. Temă este conflictul între iubire și datoria de camaraderie între ofițeri. Acțiunea este situată într-o țară nedefinită din Nordul Europei, unde se poate presupune o există caractere de calitate neobișnuită la noi. Spectatorul dela noi, ușor toxicat de concepția romantică a iubirii care învinge totul, va fi poate izbit de „nevero similitud” soluției date conflictului, dar o fi sedus cu siguranță de originalitatea punctului de plecare ales de realizator precum și de fotografia splendidă a unui peisaj marin impresionant. Nici interpretarea nu este mai prejos: Anna Damman este de o frumusețe stranie, Hen Söhnker și Karl Ludwig Diehl bărbați cari nu cunosc decât legea superioară onoarei și a datoriei.

CĂLĂTORIE ÎN TRECUT (CAPITOL)

Pe ideea oarecum uzată a „Carnetul de bal”, s'a realizat un film puternic. Trecându-și în revistă iubirile vechi de două decenii o femeie, rămasă frumoasă (Olga Tschekowa) face constatări amuzante sau dureroase, cari vor servi de lecție fiicei ei (Margot Hilscher). Ferdinand Marian joacă personagiul unui rătăcitor într-o factură impresionantă. Filmul este superior regizat și interpretat. Epizodele, cari la prototipul genului erau încă prea puțin legate între ele, sunt în data aceasta plauzibil înșirate. — Filmul va avea succes. (nic. it.)

Poșta refugiaților

BODNARIU CONSTANTIN din Cernăuți, refugiat la Căminul de tineri Nr. 1, Timișoara, Bul. Regina Maria 15, caută pe Traian, Bodnariu Constantin și Masachi Teodor, refugiați din Cernăuți.

FRID VASILE din Cernăuți, refugiat la Camera de industrie și comerț din Timișoara, își caută părinții.

BALANU TROFIN din Reg. 5 A. Caransebeș, de fel din com. Poșești, jud. Soroca, caută pe Babei Ioan și Nicolae Nițescu, rugându-i să-i scrie pe adresa de mai sus.

VASILE VARGANICI, elev t. r. roagă prietenii, care știu ceva de familia sa să-i comunice la Spitalul militar Z. I. Nr. 129 Timișoara.

DARANGĂ N. ROMU plot. adj. din Reg. 27 Inf. roagă prietenii și cunoștințele, care știu ceva despre familia lui, să-i scrie la Spitalul militar Z. I. Nr. 129 Timișoara.

FLOCARU NICOLAE de la atelierele e. f. Iași, refugiat la Timișoara la atelierele e. f. r. caută pe Flocaru Grigora inv. refugiat din com. Nadușița, jud. Soroca.

JITARASU ELISABETA cu sora Didina din Cernăuți, refugiate la S. A. R. de telefoane din Timișoara, își caută părinții Teodor Jitarasu, refugiat din Rădăuți.

SAFTA BALABAN, funcționară la administrația financiară din Iași, anunță familia rudelor că se află în comuna Mănăstur, Timiș-Torontal, unde așteaptă vești.

CAȚIRU GH. IOAN șeful depozitului Nr. 7, Carburanți, Bolgrad-Bacu, gara Bulgarica (Basarabia), roagă autoritățile sau cunoștințele să-i răspundă adresa de mai sus, unde se află soția sa Caroline I. Cațiru și fiica sa Rozalia, refugiate din comuna Capul Codrului, satul Blănoasa, jud. Câmpulung Moldova, plasa Sura Humorului Bucovina. Deasemenea se știe unde se află dna Silvia Munteanu, soția Măcărescu, dir. școlară, concentrată R. C. Lung. C. Măcărescu, di. jand. plot. Munteanu, C. Cozma, secretar com. Ilarișon Bob. Gherasim și G. Grancă funct. C. F. R.

COGEAN ELENA, refugiată dela Curtea de Apel din Iași, în comuna Biled, str. Bisericii Nr. 311, caută pe soția ei Maria Munteanu născ. Dașchevici, refugiată din Cernăuți, str. Principatele Unite Nr. 16, împreună cu mama ei Rozalia Dașchevici și sora ei Antonia Sindelar.

COGEAN ELENA, refugiată dela Curtea de Apel din Iași în comuna Biled, strada Bisericii Nr. 311, roagă pe cei ce știu unde s-a evacuat Federația Guvernământului "Bucovina" din Cernăuți să-i comunice.

COGEAN ELENA, refugiată dela Curtea de Apel din Iași și stabilită în comuna Biled, str. Bisericii Nr. 311, caută pe Ștefan Dașchevici, refugiat din Cernăuți, Inspecția L. 1. C. F. R. s'au orice alt serviciu C. F. R. sau Economatul C. F. R. Cernăuți, rugând pe oricine ar ști ceva de el să-i comunice.

COGEAN ELENA, refugiată din Iași, strada Sf. Andrei Nr. 11, în comuna Biled, jud. Timiș-Torontal, str. Bisericii Nr. 311, caută pe colega ei Cleopatra Gheorghe Alexandrescu elevă în cl. VI-a Liceul Industrial Sf. Sava Iași, fiica lui Gheorghe Alexandrescu, fost șef de gară în comuna Ungheni-Târg, jud. Iași.

GLITIRA CARABAȚ, refugiată din Iași, str. Belvedere Nr. 33, cu Atelierele de Construcții Militare din Iași, în comuna Biled Nr. 50, jud. Timiș-Torontal, își caută părinții Costică Popovici și Ioana Popovici, soțul și sora ei Adela Rusu și Rea Sylvia Carabaț, toți refugiați din Iași.

ȘTIE UNDE SE AFLĂ părinții mei Balanik Iustin și Balanik Valentina, de care m-am despărțit în gara Râbnicița, Ucraina, rog să-mi comunice pe adresa Balanik Liuba, funcționară la primăria com. Chioș, jud. Timiș-Torontal.

Planul de activitate al domnului Ministru al Agriculturii și Domeniilor Dr. Petru Nemoianu

Agrieni buni și răi — Introducerea policulturii și creșterea vitelor — Tărânimă va fi prețuită cum cere rolul ei istoric

D. dr. Petru Nemoianu, Ministrul Agriculturii și Domeniilor a adresat tuturor organelor exterioare ale acestui departament un călduros și patriotic apel rugând pe toți funcționarii, să depună toată puterea lor de muncă și întregul lor devotament în slujba ridicării păturei țărănești, temelie de veacuri a Neamului însuși. În acest apel sunt cuprinse ideile fundamentale, care îl vor conduce în activitatea D-sale atâta timp cât va conduce acest important Minister. Le vom analiza pe rând, fiind gândurile unui român, care a dovedit că știe să sufere pentru un ideal înalt, să lupte și să învingă și, în același timp, s'a arătat un om, care trăiește pe realități, nu pe utopii.

NU ESTE MOMENTUL REFORMELOR

În aceste momente de sbucium tragic toți bunii români trebuie să înțeleagă misiunea noastră istorică și să se consi-

dere mobilizați în slujba neamului. Agricultorii de toate categoriile trebuie să depună toate eforturile pentru a scoate cât mai mult rod din binecuvântata noastră glie.

Nu este momentul potrivit pentru o reformă — spune d. ministru. — Abia după trecerea marelui furtuni ne vom putea gândi să dăm țărânimii noastre făgașul cel mai bun de dezvoltare, prin reforme mari cum ar fi: asigurările în agricultură, legiferarea bunului familiar, etc.

AGRICULTORI BUNI ȘI AGRICULTORI RĂI

Agricultorii nu se mai impart, după întinderea moșiei pe care o lucrează, în proprietari mari, mijlocii și mici, ci avem numai agricultori buni și agricultori răi, adică cei care înțeleg și se încadrează în comandamentele naționale și cei care nu vor să iasă din egoismul lor îngust. Pentru cei dintâi, d. Mini-

stru nu va eșua nici o oboseală pentru a veni cât mai des în mijlocul lor, luând astfel contact direct cu realitățile noastre agrare, cu durerile, bucuriile și nădejile plugărimii. Este locul și facerea unei mică paranteză, arătând bucuria ce o simte agricultorul bănățean pentru mulțumirea ce i-a arătat-o d. ministru, venind întâi în Banat, și putem să amintim că foarte curând va fi iarăși în mijlocul nostru, Din primul contact cu glia și plugarul bănățean a plecat cu o adevărată înaltare sufletească. Cu agricultorii cari însă se vor abate de pe linia națională și morală, se va procedea cu o neclintită energie, încercând în același timp, ca prin bună voință și dragoste părintească să fie readuși la calea cea dreaptă și rodnică pentru toți.

INTRODUCEREA POLICULTURII ȘI CREȘTEREA VITELOR

În locul monoculturii covârșitoare cerealiste se vor introduce — chiar în împrejurările grele de azi — policultura națională, ridicând astfel standardul de viață a poporului român. Creșterea vitelor va fi prima industrie agricolă a noastră. Plugarul va trebui să aibă și vite cât mai multe de soiuri cât mai ales și cât mai bine întreținute.

Acel care nu folosește rațional gospodăria de grajd, nu-și curăță lanul de bălării și pomii de omizi, acela care nu are un stup sau o grădină de legume, nu se poate considera plugar.

Se va pune stavilă tradiției păgubiitoare din trecut, tradiție creată de oamenii politici, ca agricultorii să aștepte totul dela Stat. Sistemul pomenii va fi exclus cu desăvârșire. Dacă se va reuși chiar și numai în acest punct din programul d-lui ministru și s'a adus o reformă mare și binefăcătoare. Plugarul român se poate ridica prin sine însuși, având toate însușirile sufletești și trupești pentru a putea ajunge în fruntea tuturor celorlalte neamuri.

TĂRÂNIMEA VA FI CINSTITĂ AȘA CUM CERE ROLUL EI ISTORIC

Tărânimă va fi prețuită așa cum cere rolul ei istoric, social și politic și însemnătatea jertfei ei ce o aduce pentru binele și viitorul mai bun al acestui neam de plugari.

Iată un om, care nu schimbă persoane, nu schimbă legi, nu se apucă în vremuri de mare strâmtoare de chestiuni cari încep cu literă mare și totuși prin măsuri limpeză și bine chibzuite va face o operă durabilă, dacă destinul îl va ține multă vreme în fruntea treburilor plugărești.

DOREL DRAGUESCU

Prima Fabrică de Spirit și Industrie Chimică din Timișoara S. p. A.

Inreg. la Camera de Comerț și Industrie sub Nr. fi. soc. 354 din 6 Octombrie 1931.

CONVOCARE

D-nii acționari și societății noastre sunt convocați în adunare generală ordinară a 74-a, care va avea loc în ziua de 15 Iunie 1944, ora 10 a. m., în sala de ședință a societății, Timișoara IV., Str. Müller Guttenbrunn Nr. 33, cu următoarea ordine de zi:

- 1. Raportul consiliului de administrație.
- 2. Raportul comitetului de cenzori.
- 3. Stabilirea bilanțului.
- 4. Descărcarea consiliului de administrație.
- 5. Descărcarea comitetului de cenzori.
- 6. Luarea unei hotărâri privitoare la întrebuintarea beneficiului net.
- 7. Alegerea consiliului de administrație.
- 8. Alegerea cenzorilor și a supleanților.
- 9. Propuneri.

D-nii acționari care vor participa la adunarea generală sunt obligați ca cel mai târziu cu 5 zile înainte de începerea adunării să depună acțiunile lor la casa societății sau la legătușele române din străinătate.

2157 Consiliul de administrație

ATLETISM

Duminecă după masă s'a disputat pe arena „Banatul”, al treilea concurs al anului, soldându-se cu rezultate admirabile, mulțumită tinerilor atleți, care înțeleg să lupte dârz pe acest tărâm, în locul atleților care sunt pe front și luptă pentru Cruce.

S'au remarcat, în ordinea probelor: tânărul Schröder de numai 16 ani, la sprinturi, Spirk la sprint și aruncări, frații Ghiuriță la sărituri, aruncări și sprint, Bali la prăjină. Imbucurătoare a fost participarea la greutate și disc a atletului Rădașan. La fete s'au remarcat Brun-Hilde Neurohr și Rister.

Iată rezultatele tehnice:

- 100 m. plat: 1. Schröder G. E. G. 12 sec. 2. Spirk G. E. G. 12,3 sec. 3. Boboiloșu C. F. R. 12,4 sec. 4. Mitschang G. E. G. 12,4 sec.
- 200 m. plat: 1. Schröder G. E. G. 25,7 sec. 2. Boroancă Banatul 25,9 sec. 3. Mitschang G. E. G. 26 sec. 4. Lambert G. E. G. 26,1 sec.
- Greutate 7½ kg.: 1. Rădașan Politehnica 11,84 m. 2. Ghiuriță Titu Electrica 11,45 m. 3. Spirk G. E. G. 9,95 m. 4.

Ghiuriță Enea Electrica 9,66 m.
Disc: 1. Rădașan Politehnica 34,03 m. 2. Pascu C. F. R. 30,05 m. 3. Ghiuriță Titu Electrica 29,45 m. 4. Spirk G. E. G. 27,60 m.

Lungime: 1. Ghiuriță Titu Electrica 6,31 m. 2. Ghiuriță Enea Electrica 6,10 m. 3. Petcu Traian Electrica 5,82 m. 4—5. Boboiloșu C. F. R. 5,55 m. 4—5. Mitschang G. E. G. 5,55 m.

Prăjină: Bali Electrica 2,80 m., fără concurență.

Înălțime: Ghiuriță Enea Electrica 1,73 m., fără concurență.

4x100 m. ștafetă: 1. Electrica (Ghiuriță I.—Bali—Paten—Ghiuriță E.) 51,2 sec. 2. G. E. G. (Mitschang—Lambert—Schröder—Spirk) 51,6 sec. 3. Banatul (Montesor—Boroancă—Tabacu—Stoicu) 52,1 sec.

FETE

80 m. plat: 1. Brun-Hilde Neurohr G. E. G. 11,5 sec. 2. Roster G. E. G. 11,7 sec.

Înălțime: 1. Brun-Hilde Neurohr 1,31 m. 2. Roster G. E. G. 1,20 m.

Frumoase matchuri pe Arena Electrica

Matchurile de fotbal, care au avut loc Duminecă la Timișoara, au avut darul să reinvie în amintirea spectatorilor adunați în număr neobicit de mare, vremurile bune ale fotbalului timișorean.

Nu odată ne-am exprimat — în coloanele Daciei — părerea și convingerea, că soccerul local are rezerve inepuizabile și nu este decât o chestiune de timp, ca matchurile din programul local să corespundă tuturor așteptărilor.

Suntem pe drumul cel bun, iar când vremurile se vor normaliza, vom dispune din nou de vigoarea care să ne refacă faima de care ne-am bucurat odinioară.

Ceeace este foarte îmbucurător, e că suntem în pragul momentului, când echipele noastre își stabilesc din nou un stil de joc, bazat pe combinații, sprijinite pe elan și stăpânit de resurse tehnice mari. Rivalitatea între echipele locale a făcut ca scenele penibile provocate de durități și lipsă de disciplină să fie din ce în ce mai rare, astfel că și spectatorii nu sunt siliți să plece cu impresii urâte dela jocuri, cari în perioada campionatelor cu alte echipe — și din dorința de a câștiga cu orice preț victoria — au generat adeseori...

În speranța că în curând se va realiza campionatul oficial al Timișoarei, dotat cu un trofeu frumos, cu premii de comportare disciplinată și fair-play și cu premii

de consolare pentru echipele merituoase, apelăm la marea publică să sprijine și pe mai departe fotbalul nostru, care dă acum, în această perioadă dificilă de existență — un sever examen de maturitate.

Și acum, rezultatele de Duminecă:

POLITEHNICA—U. D. R. 4:1 (2:0). Politehnica a înregistrat un nou succes, învingând într-o manieră elegantă un adversar dificil, care a fost U. D. R. Pornind în atac cu vântul în spate, studenții deschid scorul chiar la începutul meciului, ca apoi să-și mărească avantajul la pauză. În repriza a doua cu toată U. D. R. a jucat sprijinit de vânt, becii studenților rezistă, iar înaintarea cu atacuri în trombă mai înscrie două goaluri, față de unul realizat de U. D. R.

Autorii goalurilor au fost Borzan (3) și Bugariu pentru Politehnica și Kohl pentru U. D. R.

RIPENSIA—C. F. R. 4:3 (2:2). Un match interesant pentru faptul că a fost aprig disputat. Oscilațiunile scorului au fost deasemenea în favoarea spectaculozității partidei. Goalurile au fost marcate de către Ardelean (2) și Oprea (2) pentru Ripensia și Cobilan (2) și Beke pentru C. F. R.

JUNIORI: CFR—RIPENSIA 2:0 (0:0).

REȘIȚA: CHINEZUL-CAMT—S. S. M. R. 1:0 (0:0). Timișorenii au reușit o victorie prețioasă prin goalul marcat de Androvici.

Refugiat nemobilizabil,

bun organizator, administrator-contabil, întreprinderi comerciale și industriale, fost Director și Comerciant, cu excelențe referențe și eventual capital. — Caut angajament corespunzător, colaborare sau asociere, întreprinderi comerciale — industriale. — Adresa la zi.

2149

Serbarea Eroilor la Spitalele militare din Arad

— Corul secțiilor Muncă și Lumină a Căminului de ucenici între rănii —

Joi 25 Maiu, ziua Eroilor, această zi de mare praznic românesc s'a serbat la spitalele de răniți Z. I. Nr. 303 și 112 într'un emod impunător.

Corul Secției „Muncă și Lumină” al Căminului de Ucenici din Arad, a organizat o serbare cu un program ales la spitalele de răniți Z. I. Nr. 303 și anexa la Liceul Moise Nicoară, și Liceul de Fete Ghiba Birta, într'un mod impunător. Serbarea a început la orele 16 d. m. și s'a terminat la orele 19 și 30. Primul spital unde s'a desfășurat programul a fost Liceul de Fete Ghiba Birta la orele 16 d. m. La festival au luat parte toți rănii împreună cu tot personalul spitalului cu dmi doctori, ofițeri, în frunte cu dl. Maior dr. Lupulescu Ion și doamnele și domnișoarele asistente.

Înainte de începerea programului dl. Ion Crețu, din partea Reuniunii Medicilor și muncitorilor Români a ținut o vorbire patriotică plină de simțire românească. A arătat însemnătatea zilei Eroilor, cum ostașii noștri acum, și în totdeauna au știut să apere țara, și gha urămosească, de asemenea a descris faptele de arme ale eroilor noștri pe frontul dela răsărit, care luptă cu balaurul boșevic, care ne-a răpît Bucovina și Basarabia. În războiul sfânt în care suntem angajați vom lupta alături de armata germană, până la izbândă finală, când hotarele țării în vor fi integrate în trupul țării Românești, ca toți Românii să fie Uniți pentru vesie în o singură țară sub domnia regelui Mihai I-lea al tuturor Românilor. A mai arătat cum secțiunile Muncă și Lumină vor cereța în zile de sărbătoare și Dumineci rănii noștri, din toate spitalele din Arad.

Aceleași program s'a desfășurat și la spitalul dela Liceul Moise Nicoară, în sala de festivități, rămânând pe deplin mulțumiți de gestul făcut de corul ucenicilor. Dela ora 6 și până la 7 și 30 s'a desfășurat același program la spitalul Nr 112 dela școala catolică de sub conducerea Dnei Colonel Lucia Păunescu, care la sfârșitul programului a ținut o vorbire vibrantă laudând faptele de arme ale ostașilor noștri, care a adus mulțumiri coriștilor care au ținut să serbeze această zi măreață între rănii veniți de pe front.

Corul secției „Muncă și Lumină” a Căminului de Ucenici condus de dl. Ilie Tănășciuc, a executat două marșuri „Eroii Noștri” și „Românul” care a plăcut mult la întreaga asistență. Ucenicul Mladin Ion a declamat poezia „La Tisa” de Iustin Ilieșiu, Ucenicul Pășcan Niculae, a recitat poezia „Inchinare Ostășului Român”. Ucenicul Strachină Vasile, a recitat Scrisoarea de pe Front, iar elevul ucenic Secheșan D. a declamat 4 poezii admirabile „Ardealul” de M. Rădulescu „Mai avem un colț de țară” de Iustin Ilieșiu, „Lăutarul” de Iustin Ilieșiu, și „Român Esti”. Atât corul cât și poezile și vorbirea ținută a mișcat toată asistența. Dl. Maior dr. Lupulescu Ion a ținut o vorbire de mulțumire.

Aceleași program s'a desfășurat și la spitalul dela Liceul Moise Nicoară, în sala de festivități, rămânând pe deplin mulțumiți de gestul făcut de corul ucenicilor. Dela ora 6 și până la 7 și 30 s'a desfășurat același program la spitalul Nr 112 dela școala catolică de sub conducerea Dnei Colonel Lucia Păunescu, care la sfârșitul programului a ținut o vorbire vibrantă laudând faptele de arme ale ostașilor noștri, care a adus mulțumiri coriștilor care au ținut să serbeze această zi măreață între rănii veniți de pe front.

DE MIERCURI LA CINEMA „CAPITOL” DIN ARAD

„BĂTĂLIA”

după celebrul roman a lui Claude Farrère, transpus pe ecran într'un cadru magnific.

Cinema „Capitol” readuce publicului arădan grandioasa realizare cinematografică piatra de hotar a cinematografilei franceze „BĂTĂLIA” cu așii filmului francez Charles Boyer, Annabella și Inkijinoff, un neuitat mănunchiu de mari actori ai cinematografilei.

Nu credem, că există cineva iubitor de artă, care să neglijeze a vedea acest film monumental, în care Charles Boyer interpretează un rol magnific ca ofițer de marină a flotei japoneze.

Annabella fermecătoarea vedetă a devenit celebră în acest rol, care merită a fi văzut de toată lumea.

Cinema „Capitol” va oferi cu acest film publicului arădan un spectacol unic care va fi inapărit veșnic în memoria fiecăruia.

Cinema CORSO Arad

Telefon: 23-64.

Difuzarea sonoră — Excelentă

Azi premieră!

Difuzarea sonoră excelentă
Garanția filmului de succes

BOLERO

După romanul lui Michele Duran, în rolul principal cu renumiții artiști francezi Oenfs Grey și Anfre Artlett.

Repr. 3, 5, 7 și 9.

Cinema ROYAL Arad

Str. Alexandri 2.

Telefon: 19-33

Repr.: la orele 3, 5, 7 și 9 fix

Azi!



CRITERION ROMÂNESC FILM TURNAT ÎN PARTE ÎN ROMANIA

SPORTIVE

PROGRAMUL SPORTIV DELA RUSALII: CORVIN DIN DEVA VA JUCA LA ARAD

Duminecă și Luni Aradul va avea iarăși un program distractiv: echipa Corvin din Deva va susține două jocuri amicale. În prima zi Gloria va juca contra echipei din Deva, iar Luni Crișana CFR. va da replica Corvinului, care recent a fost învinsă la Deva cu un acord sever de 8:0. Publicul arădan așteaptă cu mare interes jocurile de football de Duminecă și Luni.

OLIMPIA ȘI FRONTIERA LA EGALITATE

Olimpia — Frontiera 2:2 (1:0)

Partida, care s'a jucat pentru campionatul districtual a furnizat un joc foarte dur. Blaj dela Olimpia și Curila dela Frontiera au marcat golurile.

Plata pensiilor

Plata pensiilor lunare, trimestriale, drepturilor pe carnețe și cotelor familiare se va face în felul următor:

Miercuri 31 Mai 1944, între orele 8—10 dela 4001—4500 de ordine, între orele 10—12 dela 4501—6000 de ordine, între 12—13½ dela 6000—7000 de ordine.

Fiecare pensionar va fi achitat de percepția în raza căreia domiciliază, în afară de cei cu popririi, care se vor achita de Casseria Administrației Financiare de D. Luca Deheleanu.

Acelor pensionari cărora li se reține din pensia de pe Mai a. e., cota pentru împrumut, nu li se va face nici o reținere din pensia de pe Mai, urmând ca din pensia de pe Iunie să li se rețină proporția.

Cinema CAPITOL Arad, Str. Brătianu No. 18

TELEFON 23-22

Azi, Miercuri premieră!

3-5-7-9 seara

Grandioasa realizare cinematografică
Celebrul roman a lui CLAUDE FARRERE

BĂTĂLIA

(LA BATAILLE)

cu Charles Boyer - Annabella - Inkijinoff

JURNAL NOU

Cinema FORUM Arad

Telefon: 20-10.

AZI!

Magnifica realizare cinematografică care înfățișează o turburătoare problemă a vieții sociale de azi și a căsnicilor moderne.

Intre părinți

cu: Willy Fritsch, Gusti Huber și Jutta Freybe

Repr. la orele 3, 5, 7 și 9 fix

Intrebuințați avionul pentru poștă și colete, în aceeași zi la destinație

MICA PUBLICITATE

5 lei cuvântul apare în fiecare zi, Anunțurile se primesc la Administrația ziarului în Str. Ecaterina Teodoroiu Nr. 4, tel. 27-28

Vânzări -- Cumpărări

De vânzare în cartierul vilelor vilă cu 3 apart. 8.500.000, casă în centru cu etaj 6.500.000, vilă cu 6 camere și cu intravilanuri 6.500.000, casă în centru apart. 4.500.000 lei, casă în centru particular 5 cam, 4.000.000 lei; casă în centru 3x3 cameră 4.500.000, casă în centru 2 apart. 3.500.000, casă cu 5 apart. prăvălie 1.500.000, casă cu 3 apart. 1.400.000, în Pârneava casă cu loc mare 800.000, în Bujac casă cu 2 cam. grădina cu 80 pomi fructiferi 550.000, — jug. pământ 2.500.000, 6 jug. pământ 1.800.000, pământ de inchiriat 120 jug. Oferim casă de vânzare dela 200.000 până la 20.000.000. Agentura HAARZ Str. Dr. I. Petran, No. 3. Telefon: 22-23

De vânzare elevator „Hofherr” 80.000 lei, Fordson tractor 300.000 lei, automobil Ford închis cauciucuri 625x21 — 150.000 lei și șabă de transmisie pentru tractor Fordson, Zarna Ioan Arad, Bul. Ferdinand 65.

Vând original locomobil Hofherr din anul 1909 „Express”, Mircea Spătaru Jucu, gara Mertișoara.

De vânzare locomobil, sine mergător 6 HP 7 atm. „Hofherr”, Niculescu Gheorghe Bărateaz (Timiș).

Vând urgent, locomobil, sine umblător HP. 8 atm. din anul 1911 „Nicholson”, Petru Andreas, „ferar”, Biled.

ARTHUR HATSCHKEK, agenție Mijloci Imobiliare, Arad, Bulv. Carol 17. Telefon: 16-95. Inreg. la Camera de Comerț sub Nr. FI, 205 la 30 I. 1937. Sumele în mii de lei.

CASE MOȘII, VII, MORI, LOTURI DE VÂNZARE: 25.000: casă la colț cu prăvălie 3 obiecte în cartea fund, raport 25.000: casă la colț cu prăvălie 3 obiecte în cartea fund. raport. — 20.000: casă modernă, bun raport. — 16.000: Lăzăr Lugoj 240 jugh. vie, castel, instalație. — 10.000: vilă spre Mures, apartament luxuase. — 10.000: 7 apartamente, în care parchetate, baie, grădina mare, raport bun. — 8000: centru vilă în colț, viran, moară țărănească cu valțuri, moară. — 700: moară țărănească cu valțuri, reg. bună. — 7000: absolut centru casă renovată, 4, 3, 2 cam. și baie, 3000: mică, 500 st. p. grădina, venit bun. — 6000: circ. teren dublu, 6 apart. mar. — 5500: 7 cam., baie, 1 jugh. vie la Podgoria, halta acceleratului.

CLINIC DE TOATE SI PENTRU TOTI

PENTRU ZIARIȘTI. Pe această cale, pentru ultima oară, comitetul de direcție al Sindicatului Ziariștilor Profesioniști din Timișoara, îndrumat pe membrii săi să înainteze la secretariat (Piața Unirii 8), actele de declarație cerute pentru stabilirea statutului de membri fondatori ai Colegiului Ziariștilor din România. Până Vineri 2 Iunie a. c., orele 12 a. m. se mai primesc actele necesare, urmând ca în ședința de lucru după amiază să se alcătuiască tabelul ziariștilor definitiv, ce se va înainta urgent la București, pentru aprobare.

INSPECȚII. Dl. inspector C. Bogdan, Inspectoratului Agricol Regional din Timișoara se găsește în inspecție la Căminul Agricol din Arad. Dsa va inspecta și celelalte agricole din acest județ.

„REVISTA BUCOVINEI” REAPĂRĂ LA TIMIȘOARA. „Revista Bucovinei” editată de Societatea pentru cultură și literatură română din Bucovina, care a apărut până la ultimul refugiu în mod regulat la Cernăuți, își reia apariția la Timișoara, Röntgen 3. Primul număr s'a pus sub tipar. Atât vechii abonați cât și cei ce doresc să subscrie revista, sunt rugați să-și comunique adresa.

LIPSA DE DECENTĂ. Ni se semnală că adăpostul particular al Episcopiei din Timișoara este supraaglomerat și că are alarmă de persoane străine și de religie, dar și de religia creștină, necum cea catolică. Acești oaspeți nepoftiți cauză indignarea tuturor prin purtarea lipsită de decență, fumând în adăpost ocupând spațiul cu bagajele lor voluminoase și provocatoare. Excelența episcopului, nu poate să cheme la ordine înșiși, căci ar fi sub demnitatea Prea Sfințitului Sale. Ar fi însă de dorit ca un organ oficial al A. P. să facă într-o zi o inspecție în adăpostul despre care e vorba și să cheme la ordine pe aceia cari abuză de legile creștinești ale ospitalității.

SEDIILE INSPECTORATELOR ȘCOLARE DIN BUCOVINA. Directoratul Inspectoratului didactic primar refugit în Bucovina, că sunt dator să se anunțe sediile școlare din care făceau parte, arătând adresa și școala unde fac parte de războiu. Altfel sunt expuși să nu primească salariile în viitor și nici diferiților școlari care privesc situația lor. Inspectoratele școlare își au sediile în localitățile: Cernăuți la Strehai, jud. Mehediu; jud. Câmpulung la Băilești, jud. Hotin la Oravița, jud. Caraș; jud. Cernăuți și Storojineț la Lugoj, jud. Severin; jud. Suceava la Comlăuș, jud. Arad.

CONDITIILE PENTRU EXAMENUL DE ADMITERE în clasa I-a la Liceul militar „Ștefan cel Mare”, Timișoara, publicate în Monitorul Oficial Nr. 104 din 3 Mai 1943, Decizia Ministerială Nr. 516 din 3 Mai 1943. Data examenului se va fixa ulterior. Orice informații la sediul liceului, Carmen Sylva Nr. 2 Timișoara, 2153.

ORELE DE BIROU LA ADMINISTRAȚIA GENERALĂ C. N. R. DIN TIMIȘOARA. Din cauza situației în care ne aflăm și pentru bunul mers al serviciului, avocat Irimescu, administratorul general C. N. R.-ului din jud. Timiș-Torontal, a mutat următoarele ore de lucru la Administrația generală C. N. R. din Timișoara, Bul. Ferdinand 1: zilnic dela orele 7—8 dimineața și 4—8 după amiază, iar de la orele 10,30 până la 1, face de serviciu funcționar. Sâmbătă serviciul se face de la orele 7 la 10,30 și după amiază de la 6—8 face de serviciu un funcționar. Serviciul este îndrumat să respecte acest lucru pentru ca C. N. R.-ul să poată rezolva la timp toate cererile.

DARURI PENTRU RĂNIȚI. Răniții din Spitalul de chirurgie „Dr. A. Căndea” Timișoara, aduc mulțumiri călduroase dnei Flavia dr. Munteanu, pentru darurile aduse și distribuite răniților Duminică 27 Mai: bere și șuncă fiartă. În ziua Eroilor, subcentru extrașcolar de fete Nr. 10 din Elisabetin de sub conducerea dnei Glăjariu a împărțit la răniți țigări chibrituri, pachete cu prăjituri, flori etc., pentru care iarăși aduc cele mai profunde mulțumiri.

PEDEAPSA CU MOARTEA PENTRU EVREI. București, 29 S. P. P. transmite: Monitorul Oficial de azi, publică decretul-lege, prin care la articolul 1 din legea din 3 August 1943, pentru pedepsirea în timp de războiu a unor infracțiuni, se adaugă aliniatul 83, prin care, trecerea frauduloasă a frontierei săvârșită de evreii ce vin din alte țări, se pedepsește cu moartea, — pedeapsă aplicată, prin articolul 2 din lege, și complicilor favorizatorilor ai acestor evrei.

SPECTACOLUL TEATRULUI NAȚIONAL DIN IAȘI. Joi, 1 Iunie, ora 14,30 Teatrul Național din Iași va reprezenta „Doi sergenți”, melodramă, în 3 acte (8 tablouri) de d'Ennery. În rolul caporalului Cremene marele artist d. C. Ramadan. În distribuție domnii Șt. Ciobotarușu, D. Hagiac, C. Sava, A. Dumitrescu, C. Stănescu, N. Siba, C. Protopopescu, I. Lascăr, Șt. Dănculescu, M. Grosariu, T. Ciobotaru, dra A. Ardeleanu și dnele S. Ionașcu, Fl. Damian, E. Protopopescu. Direcția de scenă d. C. Ramadan, regia d. Ioan Gheorghiu. D. D. Iov, directorul Teatrului Național din Iași, ține un cuvânt introductiv. Bilete la Agenția Tâmașiu.

DIRLJORUL ȚARAN NICOLAE PEIA LA RĂNIȚI. Zilele acestea, a vizitat răniții din Spitalul de Chirurgie „Dr. A. Căndea” din Timișoara, cunoscutul și apreciatul compozitor și dirijor de coruri și orchestre Nicolae Peia, țaran din comuna Șoșdea. Felul cum s'a produs în fața răniților atât din punct de vedere artistic cât și muzical a lăsat o vie impresie, producând mulțumire și veselie.

EXAMENELE DELA UNIVERSITATEA LIBERĂ MUNCITOREASCĂ. Duminică, 28 Mai a. c. au avut loc la Universitatea liberă muncitorească, de sub conducerea dlui ing. Ștefan Ardelean, din Timișoara, examenul de sfârșit de cursuri ale secției de perfecționare profesională. La acest examen s'au supus elevii din grupa 1 și 2.

ECHIPA DE PROPAGANDĂ A TEATRULUI NAȚIONAL DIN IAȘI LA SPITALELE DE RĂNIȚI. O echipă de propagandă a Teatrului Național din Iași, de sub direcția dlui D. Iov, condusă de d. Const. Sava, va da Joi, 1 Iunie, două reprezentații compuse din muzică, recitări, cântece, monologe și anecdote la spitalele Piarist și Banația pentru răniții îngrijiți acolo.

INSPECȚIE LA ȘCOALA TEHNICĂ INDUSTRIALĂ GR. 1 ȘI 2 DIN TIMIȘOARA. În cursul zilei de 29 Mai a. c., d. Popescu-Gârjești, inspector din Ministerul Culturii Naționale a inspectat Școala tehnică industrială gr. 1 și gr. 2 de băieți din Timișoara. Dsa a fost primit de către d. Ing. Ștefan Ardelean, directorul școlii.

Vaccinarea de primavară

Vaccinarea copiilor dela 3 Iuni la 12 ani, precum și revaccinarea tuturor copiilor până la 12 ani se va face astfel:

— În Circ. Sanitară I dl. Iosif Todan, va vaccina în localul dispensarului medical din circ. I Piața Libertății No. 4 (în curtea) în 3 Iunie ora 8. În Circ. Sanitară II și III, dl. Dr. Horia Păuța, va vaccina în localul Dispensarului medical circ. II, str. Cantacuzino No. 6 (în curtea poliției) în 31 Mai ora 16. — În Circ. Sanitară IV, dl. Dr. Ioan Bontilă, va vaccina în localul școlii primare de Sfat No. 2 din str. T. Maiorescu No. 6, în 31 Mai, ora -10. — În Circ. Sanitară V, dr. Ștefan Banfy, va vaccina în loca-

lul Dispensarului medical din circ. III Piața Lahovary No. 3 în 3 Iunie ora 15. — În Circ. VI Sanitară, dl. Dr. Remus Mioe și Ioan Maior, vor vaccina în localul Dispensarului medical din circ. IV, din strada I. Văcărescu No. 1, (în curtea Poliției) în 30—31 Mai, ora 16. — În Circ. VII Sanitară dl. Dr. Eugen Rațiu, va vaccina în localul școlii primare de Stat din circ. V. Piața A. Iancu, în ziua de 30 Mai orele 14. — În circ. VIII Sanitară din circ. V, dl. Dr. Teodor Iluția, va vaccina în localul Dispensarului medical din circ. V. Piața A. Iancu (în curtea Poliției) în 31 Mai orele 9—11.

FAPTE DIVERSE

Doi locuitori din Jimbolia trimiși în judecată pentru contrabandă vamală

Vama din Jimbolia a înaintat parchetului actele dresate împotriva inculpaților Schwartz Nicolae-Jun. și Schwartz Nicolae-senior, pentru contrabandă vamală. Numiții inculpați au adus de peste graniță în mod clandestin, mai multe mărfuri pentru care au fost obligați să plătească statului o amendă de 33.380 lei. Intre mărfurile introduse în țară prin contrabandă, a fost și un motor de bicicletă, care însă a fost înstrăinat, după confiscare, de Stanemir Constantin, plutonier de jandarmi și de Stănoie Constantin, tot plutonier de jandarmi, care au fost denunțați de vama Jimbolia, parchetului, pentru această faptă.

Cum a intrat în gară a găsit de cuviință să facă scandal la casa de bilete și în sala de așteptare și apoi a intervenit poliția ca să-l liniștească. Iacob Lichtfus s'a supărat și mai rău și a comis din această cauză și un delict de ofensă a națiunii.

Scandalagiul a fost reținut, cercetat și apoi, după prezire, trimis parchetului, care pentru ofensa națiunii l-a înaintat, în stare de arest, parchetului militar al Curtii Martiale.

COMERCIANT TRIMIS IN JUDECA. TA FIINDCA NU A DECLARAT ZAHRAUL

Lucei Pava din comuna Ivanda, comerciant a fost trimis în judecată fiindcă în locuinta sa s'a găsit cantitatea de 40 kgr. zahăr, pe care nu a declarat conform legii organelor fiscale.

AGENT DE PERCEPȚIE ARESTAT PENTRU DELAPIDARE

Cabinetul I instrucție a dispus ca inculpatul Ioan Sandru, agent de percepție din comuna Saecul Mare, să fie înaintat parchetului militar al Curtii Martiale, pentru crima de delapidare. Ioan Sandru a delapidat din importele strănge dela locuitorii comunei 222 00 lei. Ioan Sandru s'a servit de falsuri și în special de sistemul arhim. nescut în materie de vârfuri chitanței ce o ține contribuabilului seria sume adeverită dar pe care în realitate nu are cu mult mai mică.

REPREZENTATII PENTRU MUNCITORI LA CINEMATOGRAFUL DELA ȘCOALA TEHNICĂ INDUSTRIALĂ. Direcțiunea Școlii tehnice industriale de băieți din Timișoara, a intervenit pe lângă inspectoratul general al muncii să admită și să îndrume muncitorii ca să cerceteze acest cinematograf. Având în vedere că se vor rula filme foarte bune, dar mai ales cu scop educativ, și pe un preț redus, toți muncitorii din orașul Timișoara vor cerceta cinematograful dela Școala tehnică industrială.

SUSPENDAREA CONSTRUCȚIUNILOR PUBLICE. Dl. Mareșal Ion Antonescu a decis prin ordinul nr. 360.502 dela Președinția de consiliu, de a se suspenda în momentele de față orice construcție publică.

NOUULE CONDITIUNI DE PRIMIRE A LANEI DE CATRE OFICIUL DE COLECTARE. Atragem atenția proprietarilor de oi, că după cum este în vigoare, pe care-l prevede și legea colectării, lăna după tundere trebuie curățată, scuturată de corpuri străine și lăsată să se uste cel puțin o săptămână, ca să rămână numai cu umiditatea naturală. La fel se va pune separat lăna normă de cea codină (de pe picioare și burta). Lăna se va prelua de oficiul de colectare, numai astfel tratată.

MOBILIZAȚII PENTRU LUCRU IN AGRICULTURA PEDEPSIȚII. Cu ocazia inspecțiilor făcute de dl. director al Căminului Agricol Timișoara, au fost ridicate 17 ordine de mobilizare pentru lucru, a mobilizațiilor, cari n'au executat ordinele Comitetului agricol comunal, s'au profitând de faptul, că sunt mobilizați pentru lucru, au cerut prețuri exagerate, pentru executarea muncilor. Toți aceștia vor fi trimiși la unități până la sfârșitul războiului.

SIMPLIFICAREA ACHITĂRII IMPRUMUTULUI PENTRU ACȚIONARI. Ministerul Finanțelor a aprobat ca societățile pe acțiuni care sunt obligate prin Imprumutul Apărării Naționale, să depună declarațiuni, prin care să arate individual acționarii lor, care au dobândit drepturi de dividend în cursul anului calendaristic 1943 să fie dispensate de depunerea declarațiunilor respective, dacă vor declara, până la 31 Mai 1944, cifra globală a dividendelor distribuite, obligându-se să achite ele contribuția minimală, datorată de acționari, până la data de 30 Iunie.

CAMERA DE MUNCA TIMIȘOARA. aduce la cunoștință celor interesați că toți solicitanții de acte dela Camera de Muncă, odată cu cererea, vor prezenta și chitanța de plata impozitului statistic pe 1944—45 sau adeverința de scutire eliberată de Administrația Financiară, fără de care nu se va primi și nici nu se va elibera nici-un act dela Camera de Muncă Timișoara.

DONAȚIE. Dl. Teodor Bucurescu, director pensionar din Timișoara, a donat personal 30.000 lei pentru fondul de terminare a Catedralei ort. Române din Timișoara. Dsa pe lângă această danie, a mai fost și inițiatorul colectei pe sate, ținând conferințe și îndemnându-i pe aceștia să dea cât mai mult.

ORICE EVACUARE TREBUE SĂ FIE COMUNICATĂ. Ministerul finanțelor atrage atențiunea tuturor contribuabililor și în special întreprinderilor comerciale și industriale și exercităriilor profesionale că, pentru a evita fie aplicarea de sancțiuni pentru materiile impozabile neimpuse, fie împiedicarea organelor fiscale de a le modifica impunerea potrivit noilor situații, fie, majorările pentru întârzierea achitării debitelor, sunt obligați să anunțe în scris, circumscripțiile de constatare unde se află impuși, mutările în alte localități, schimbările de sedii, mutările exploatariilor de orice fel, crearea în alte localități de depozite și sucursale și orice schimbări de natură a influența îndeplinirea obligațiunilor lor fiscale.

INSCRIERI LA ȘCOALA DE PILOTAJ C. F. R. Se aduce la cunoștință tinerilor interesați, că Școala de Pilotaj C. F. R. de sbor fără motor, primește înscrieri pentru candidații cu etatea între 17 și 21 ani, absolvenți a cel puțin 4 clase secundare sau liceul industrial.

Un loz
GEORGHE STĂNOIU
aduce bogăție în casă.
Timișoara, Bul. Reg. Ferdinand 6,
Telefon: 30-06

ULTIMA ORA

Aviația germană bombardează energic pregătirile aliate

4000 de morți în urma ultimelor bombardamente în Franța. Un oraș din Bosnia distrus. Două vase engleze se bat între ele. 5 bombardiere americane au aterizat în Elveția. În Italia inamicul n'a putut înainta. Ostașii citați pe Națiune

Situația fronturilor

BERLIN, 30. (Rador.) — În legătură cu situația de pe frontul din Răsărit se precizează, ca nici în ziua de ieri nu s'a înregistrat vreun eveniment important. Calm de mai multe zile a continuat și ieri așară de niște acțiuni de șoc și recunoaștere locale. La extremitatea nord, la Istmul Carelitei, o formațiune mai mare sovietică a pornit, după o intensă pregătire de artilerie, la atac, însă a fost respinsă. Deasupra Istmului Anus, au fost doborâte 3 avioane inamice, iar trei vase ușoare de sovietelor, cari au încercat o apropiere de coasta finlandeză la Lacul Ladoga, au fost silite de focul artileriei, de a se întoarce. Aviația grea germană a bombardat noaptea trecută cu mult succes gările Sepetovka, Korosten, precum și concentrări de trupe, tancuri, noduri de comunicații și liniile de aprovizionare ale inamicului.

BERLIN, 30. (Rador.) — DNB: Presa berneză ocupându-se de mersul operațiilor pe diferitele teatre de război, conștientă că Comandamentul Superior e bine pregătit pentru evenimentele viitoare, deoarece să știe foarte bine, că inamicul va întreprinde ofensive simultane de mare amploare pe diferite fronturi. „Volksischer Beobachter” scrie, că perioada și calmul desăvârșit de pe frontul din Răsărit numai ține mult, deoarece acțiunea de recunoaștere germană a stabilit, că pregătirile mari ale armatei roșii sunt terminate. Pe la începutul verii se vor da în Răsărit lupte grele, însă soldatul german cu aliații lui va opri ofensiva sovietică. Astfel apărătorii germani din Europa de Vest vor putea respinge încercarea de debarcare a aliaților, ceea ce va avea un efect hotărâtor asupra terminării războiului.

„Berliner Börsenzeitung” scrie, că trupele germane în Italia temporizează numai acțiunea aliaților, cari cu toate jertfele și pierderile sângeroase nu au înregistrat decât succese fără importanță. Însă toată lumea știe, că indiferent de aceste succese întregul teatrul de luptă din Italia are numai o importanță secundară.

UN ORAȘ DIN BOSNIA COMPLECT DISTRUS

București, 30. S. P. P. transmite: Din Zagreb se află că orașul Bihaci din Bosnia de Vest a fost în întregime distrus de un al doilea atac anglo-american. Apărarea antiaeriană din Bihaci a doborât 2 avioane inamice. În Dalmația de Nord au fost capturați membrii echipajului unui bombardier american, doborât pe insula Pag.

4000 DE MORȚI ÎN FRANȚA

BUCUREȘTI, 30. S. P. P. transmite: Din Vichy se anunță că bilanțul pierderilor provocate de atacurile anglo-americane împotriva orașelor din Franța, date Vineri și Sâmbătă se ridică la 4000 morți și 5000 răniți.

VICHY, 30. (Rador). Victimele atacurilor teroriste americane de Vineri și Sâmbătă cresc la număr în urma acțiunilor de salvare, care încă nu e terminată. Până Luni s'a stabilit că peste 4000 persoane au fost omorâte. După noua constatare și la Avignon au fost omorâte peste 300 persoane, iar la ... mărul morților a atins 500. Principele dela Monaco a donat un milion franci pentru ajutorarea sinistratilor în urma bombardamentului Nizzoi.

ORDIN DE ZI Nr. 61, DIN 27 MAI 1944.

ÎN ÎNDARJITELE LUPTE DE PE FRONTUL MOLDOVEI, ÎN TIMPUL UNUI CONTRA-ATAC DAT ÎN NOAPTEA DE 3 PE 4 MAI, S'AU DISTINS ÎN MOD DEOSEBIT CAP. VIRGIL TOPAN, SOLD FLOREA TUDOR ȘI CAP. ION ANGHELACHE, DIN DIVIZIA 3 INFANTERIE, ÎN LUPTA DE DISTRUGEREA CATERELOR.

PENTRU ÎNDRĂZNEALA, DĂRZENIA ȘI SPIRITUL DE SACRIFICIU DE CARE AU DAT DOVADA PE CAMPUL DE LUPTĂ, OSTAȘII DE MAI SUS SE CITEAZĂ PE NAȚIUNE.

(ss) MAREȘAL ANTONESCU, Conducătorul Statului

Aviația germană bombardează energic pozițiile aliate

BERLIN, 30. (Rador) Aviația grea germană a fost foarte activă noaptea trecută pe toate teatrele de pe front. În Italia de Sud puternice formațiuni de bombardiere au aruncat bombe explozive și incendiare asupra localităților Aprilia și Teracina, unde s'au observat mari explozii urmate de incendii intense.

La frontul din Răsărit deasemenea puternice formațiuni germane au bombardat localitățile principale, gările dela Smerinka și Cazacin, unde mai multe trenuri cu

munii și material de război au fost aruncate în aer. Mari incendii au izbucnit în urma bombardamentului. La aceste atacuri au luat parte și mai mulți ofițeri superiori germani, cari au pregătit planul atacurilor și au confirmat rezultatul excelent al raidurilor.

Și orașele portuare britanice Plymouth și Portsmouth au fost atacate la miezul nopții de avioane germane grele. Atacul fiind dat prin surprindere și la o vizibilitate bună, a avut rezultate foarte bune.

Pe frontul din Basarabia și Moldova nici un eveniment important

BUCUREȘTI, 30. (Rador) — Comandamentul de Căpetenie al Armatei Române comunică cu ziua de 29 Mai: La Nistrul

inferior, în Basarabia mijlocie și pe frontul Moldovei nu se semnalează nici un eveniment important.

În Italia toate încercările dușmanilor de a străpunge frontul spre Nord au eșuat

BERLIN, 30. (Rador) — Despre luptele din Italia de Sud se comunică din sursă competentă, că grelele lupte la Sud Vest de Valmontone au continuat și ieri cu aceeași înverșunare, toate încercările aliaților de a străpunge defensivă germană spre Nord, au fost înfrânte. Astfel eforturile inamicului de a ocupa Roma cu o lovitură bruscă, au fost înlăturate și aliații numai sunt în stare să amenințe capitala în mod serios. Aceasta cu atât mai puțin deoarece după scurtarea liniilor de apărare germane la Aprilia rezistența s'a sporit și nouile asalturi inamice s'au prăbușit aici.

Despre luptele între Castro di Volchi și Ceprano, nu au sosit încă rapoarte

complimentare. Divizia 2—4 marocana a atacat aci toată ziua și au suferit pierderi foarte sângeroase. Totuși nu s'a realizat nici o străpungere. Tarziu seara s'a observat o mare inasurare de aproape 400 tancuri inamice în spatele diviziei 2 marocane, cu cari aliații vor încerca desigur azi un atac din liniile Văii Liri, spre Vest pentru a străpunge liniile de zăvor germane. Pe restul frontului de Sud s'au dat lupte de o importanță redusă, însă aliații au încercat pretutindeni asalturi locale destul de vehemente spre a pătrunde în pozițiile de siguranță germane. Aviația germană a atacat și noaptea trecută pozițiile bateriilor inamice și mai ales mișcările de trupe și de aprovizionare la Via Apia.

Crâncene lupte aeriene deasupra teritoriului Reichului

Berlin, 30 (DNB). — Luni la orele de amiază s'au dat iarăși lupte aeriene foarte crâncene deasupra teritoriului Reichului între puternice formațiuni de bombar-

dieri grele nordamericane escortate de avioane de vânătoare cu rază lungă și avioanele de vânătoare germane. Formațiunile atacatoare au fost întâmpinate

În Italia centrul de gravitate al marelui atac inamic a fost în extrema de Vest a frontului În Răsărit nici un eveniment mai important

BERLIN, 30. — Dels cartierul general al Führerului înaltul comandament al forțelor armate comunică:

Centrul de gravitate al marelui atac a mantinutului erii a fost situat în aripa extremității de Vest al frontului Italian dela coastă până în regiunea munților Albano. Inamicul care a atacat aici cu forțe masate de infanterie și de tancuri a reușit în câteva locuri să obțină pătrunderi locale, cari prin contra-atacuri au fost imediat curățite sau săvârșite. Cu acest prilej au fost scoase din luptă 25 de tancuri inamice.

La est de Velletri au eșuat numeroase atacuri ale inamicului date cu forțe de tăria unui batalion. La sud și sud-vest de Valmontone trupele germane au zdrobit toate atacurile inamicului date cu forțe concentrate și au recucerit nou te-

ren prin continuarea contraatacurilor.

În regiunea de ambele părți a localității Ceceano inamicul a atacat cu forțe covârșitoare pozițiile germane și a reușit să pătrundă în localitatea apărată cu îndârjire de trupele de acoperire germane. La est de fluviul Sacco cu prilejul defensivei atacurilor inamice dela Pofj au fost nimicite 22 tancuri inamice.

Unități de luptă ale marinei de războiu germane au incendiat în golful Genua o vedetă rapidă britanică.

În răsărit nici erii nu s'a desfășurat nici o activitate de luptă mai importantă.

Deasupra golfului Finie, vase de pază ale marinei de războiu germană au doborât 6 bombardiere sovietice. Alte 7 aparate inamice au fost nimicite în lupte aeriene.

În noaptea trecută avioane de luptă

deasupra Germaniei de Nord-Vest și Nord de vânători germani și s'au dat lupte foarte violente deasupra Mecklenburg și Magdeburg, precum și la continuarea raidurilor inamice spre Marea Nordică și Germania Centrală. S'au semnalat lupte crâncene deasupra orașului Leipzig. Inamicul a pierdut după primele constatari incomplete 65 avioane majoritatea cu 4 motoare numai deasupra teritoriului Reichului, dar au mai doborât avioane și la reîntoarcerea formațiunilor inamice deasupra teritoriilor ocupate în Vest.

COMORI DE ARTĂ DICTRUSE LA FLORENȚA

BUCUREȘTI, 30. S. P. P. transmite: Din Roma se află că orașul Florența a fost din nou obiectivul unui atac al aviației anglo-americane odat în cursul zilei de Sâmbătă, în timpul căreia au fost din nou distruse comori sculpturale de neînlocuit.

LUPTA DINTRE UN CRUCIȘATOR ȘI UN TORPILOR BRITANIC

Berlin, 30. DNB anunță: Vedetele rapide germane cari au înaintat în zorii zilei spre coasta de est și sud-est a Angliei au observat de aproape o luptă navală ce s'a dat între un crucișător și un torpilor britanic, cari nu s'au recunoscut și au oțent amândoi că se află în luptă cu un vas inamic. Torpilorul a suferit mai multe lovituri în plin, în urma cărora a avut cu siguranță importante pierderi pe bord și nu este exclus că în urma exploziilor provocate să se fi scufundat.

5 BOMBARDIERE AMERICANE AU ATERISAT FORȚAT PE TERITORIUL ELVEȚIEI

Zürich, 30. (Rador) — Se comunică oficial, că în ziua de Duminică 5 bombardiere grele americane au aterisat forțat deasupra teritoriului Elveției.

ÎN PROVINCIA HONAN TRUPELE JAPONEEZ AU ÎNCEPUT O NOUĂ OFENSIVĂ

Nanking, 30 (Rador). — În persoana generalului Wei Fung Tsu s'a predat împreună cu 4500 soldați echipați, un nou comandant al marelui Ciang Kai Sek, guvernului național din Nanking. Generalul a declarat, că trupele aflătoare sub comanda sa sunt gata de a luptă contra lui Ciang Kai Sek.

Cartierul general japonez comunică de altfel că în provincia Honan trupele japoneze au început o ofensivă nouă înaintând în patru coloane spre Sud. Se crede, că țelul operativ al acestei ofensive este ocuparea orașului Tsengtsai precum și a liniei ferate întregi între Hankau și Kanton.